

Térségi Tükör

Közeleti információs havilap • Megjelenik minden hónap első hetében • VI. évfolyam 10. szám, 2012. december

Ásotthalom, Bordány, Domaszék, Forráskút, Mórahalom, Öttömös, Pusztamérges, Röske, Ruzsa, Szeged, Üllés, Zákányszék, Zsombó

Szeretet legyen a szívekben!

Karácsony a szeretet ünnepe – vallják még azok is, akik nem keresik az ünnep vallási, keresztény gyökereit. Az évnek ebben a szakában mindenki igyekszik rendezni a többi emberrel való kapcsolatát, hogy közöttük is megélhesse a szeretet, béke és összetartozás érzéseit.

Megváltoztat bennünket az ünnepi díszbe öltöző településeink, lakásaink látványa. Elgondolkodtat az adventi koszorún felgyulladó újabb és újabb gyertyák lobogása. Ünnepi hangulatba ringat a karácsony előtti készülődésnek és sütés-főzésnek köszönhetően otthonainkat betöltő fahéj- és fenyőillat. Mindezek lassan betöltik szíveinket boldogsággal és várakozással.

S amikor elérkezik szenteste, már túl tudunk nézni az ajándékokon, az ünnepi vacsorákon – s megtapasztaljuk a karácsony valódi üzenetét: a szívünket betöltő szeretetet.

*Az ablakokban este gyertyák égnek,
S az emberek szemében titkos fények.
Szájukon mosoly, kezükben csomagok,
Emlékeik közt régi karácsonyok.*

*Karácsony jön és bekopog csendesen,
Varázsától megváltozunk birtelen.
S olvadhat az első hó, lehet minden csupa sár,
A szeretet most már a szívekben jár.*

Szívből kívánom, hogy töltsé el valamennyiünket karácsony öröme és szeretete!

Nógrádi Zoltán, a térség országgyűlési képviselője



Szolgáltató Központ és Piacsarnok Járási hivatal a városházán



Mórahalom Városi Önkormányzat 2011. júniusában mintegy 760 millió forint összegű uniós támogatást nyert el az „Integrált, komplex városközpont-rehabilitáció Mórahalmon” elnevezésű, DAOP-5.1.2./A-09-2f-2010-0001 kódszámú pályázat megvalósításához. A 80%-os támogatási intenzitást figyelembe véve a pályázat teljes költsége mintegy 950 millió forint.

A pályázatban foglalt projekttevékenységek közül a kivitelezés a leglátványosabb projekt, mely tevékenység lezárult. A Szolgáltató Központ és Piacsarnok kivitelezési munkáit a FERROÉP Zrt. (6725 Szeged, Kálvária sgt. 87/b.) végezte.

folytatás a 2. oldalon

Mórahalmon is betekinthetünk a kormányablakon

Egy év múlva egyablakos ügyintézés várható

December 15-én adják át a mórähalmi Városháza új épületét, amelyben a járási hivatal is helyet kap majd. Január 1-jétől ebben az épületben lehet majd elérni azokat az állami szolgáltatásokat, amelyeket az új hivatal működtet: az okmányirodát, az egészségbiztosítási pénztár és a nyugdíjfolyósító igazgatóság kirendeltségét, valamint a falugazdász irodát. Az okmányirodából 2013 végére Mórahalmon is kormányablak lesz.

A járási hivatalok kizárólag államigazgatási ügyeket vesznek át, nem önkormányzati feladatokat – tájékoztatta lapunkat B. Nagy László kormány megbízott. Ezek a hivatalok intézik majd január 1-jétől a jegyzőktől átvett államigazgatási ügyek nagyjából felét, mint például az okmányirodai feladatokat, egyes gyám- és gyermekvédelmi ügyeket, szociális igazgatási, családtámogatási, köznevelési, menedékjogi ügye-

ket, de lehet majd egyéni vállalkozói tevékenységet is engedélyeztetni. A járási hivatalokba – garantálva számukra az eddigi bérüket – átkerülnek azok a köztisztviselők is, akik jelenleg a polgármesteri hivatalban végzik államigazgatási feladataikat, s az ingó és ingatlan vagyona az állam ingyenes használati jogot kap. Mórahalmon 18 fővel kezd meg működését a járási hivatal.

folytatás a 2. oldalon

Szolgáltató Központ és Piaccsarnok

Járási hivatal a városházán

folytatás az első oldalról

A pályázat keretei között megvalósításra kerülő Szolgáltató Központ és Piaccsarnok ünnepélyes átadására 2012. december 15. napján kerül sor.

A teljes pályázat 2013. szeptember 30-ával zárul, mely időpontig kerülnek megvalósításra a pályázatban foglalt további, ún. soft elemek, illetve a nyilvánossággal és oktatással kapcsolatos résztevékenységek.

A pályázatban foglalt fejlesztés átfogó célja a városközpont fizikai megújítása és a partnerség megerősítése, új – települési és kistérségi – gazdasági, közösségi és közszféra funkciók megteremtésének ösztönzése, valamint a meglévő funkciók megerősítése, ezáltal a város fejlődésének dinamizálása.

Az új Szolgáltató Központ több funkciónak is eleget tesz:

- Ide kerül át a város közigazgatási központja, hiszen a jelenlegi hivatal már nem alkalmas azoknak a funkcióknak az ellátására, melyek nélkülözhetetlenek egy kistérségi szolgáltató központ létrehozásához, az egyablakos ügyintézés megvalósításához.

A Szolgáltató Központba költözik át a Polgármesteri Hivatal és több közhivatal is, úgymint a Nemzeti Adó- és Vámhivatal, valamint az egészségbiztosítási és nyugdíjügyintézés, a mezőgazdasági szakigazgatási szerv (falugazdász) is.

A helyben elérhető közigazgatás új kormányzati szervvel bővül, a Móraalmi Járási Hivatal irodáit is az új épületben találják meg az ügyfelek. A Járási Hivatal illetékességi

területe Mórahalmon felül Ásotthalom, Bordány, Üllés, Forráskút, Pusztamérges, Ruzsa, Öttömös, Zákányszék, és Zsombó.

- Az új épületben lehetőség nyílik majd kulturális rendezvények megtartására is, valamint alkalmas lehet a civil szervezetek tevékenységeinek összefogására és a működésükhöz szükséges helyszín biztosítására.

- A fejlesztés nyomán egy fedett piaccsarnok is létesült a város szívében a Tóth Menyhért Könyvtár és a Közösségi Ház közvetlen szomszédságában.

- A pályázatba foglalt képzési tevékenység révén lehetőség nyílik olyan események szervezésére 2013. év folyamán, mely a lakosság körében az identitástudatot növeli, közösségépítő jellegű és a foglalkoztatás növelését generálja.

A pályázatban foglalt fejlesztés megvalósítása első lépése lehet egy komplex városközpont-fejlesztési elképzelésnek, melynek révén egy városias településközpont kialakítása a cél. A további fejlesztések elsősorban a sportpálya és a volt tévesz-udvar további területeit érintetik.

A projekt az Európai Unió támogatásával, az Európai Regionális Alap társfinanszírozásával valósul meg.



Mórahalmon is betekinthetünk a kormányablakon

Egy év múlva egyablakos ügyintézés várható

folytatás az első oldalról

A közigazgatás átalakításának végső célja, hogy az okmányirodák bázisán, 2013 végére létrejöjjön az egyablakos ügyintézés, az emberek könnyebben, gyorsabban intézhessék hivatalos ügyeiket. A kormányablakokban a jelenlegi 62 ügykör helyett közel 2.500 különböző ügyben lehet majd eljárni. Ez Mórahalmon is hamarosan meg-

valósul. A leendő járási hivatalvezetők feladata lesz az ügyegyek hálózatának kialakítása – ők lesznek azok a kormánytisztviselők, akik mintegy „mozgó ügyfélszolgálatként” intézik majd az állampolgárok ügyeit a megyei kisebb településein.

Az átalakítással az állam célja az, hogy több ügyfélbarát ügyfélszolgálat segítse a lakosságot és a

gazdasági szereplőket az ügyeik intézésében, és ne csak közelebb legyen az ügyintézés, hanem az állampolgár számára is egyértelmű legyen: az állami ügyekben és a helyi, önkormányzati ügyekben kihez, hová forduljon.

Varga Márta
kommunikációs vezető
Csongrád Megyei Kormányhivatal



A legrangosabb önkormányzati elismerés

Köllner Ferenc-emlékdíj
Nógrádi Zoltánnak

A Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége Köllner Ferenc-emlékdíját idén Mórahalom polgármestere, Nógrádi Zoltán országgyűlési képviselő kapta másodmagával.

A díj alapításával és adományozásával a szövetség rendszeresen megemlékezik az 1999-ben elhunyt alapító főtitkárról, aki elvülhetetlen érdemeket szerzett a magyar önkormányzatiság kialakításában és hazai érdekképviseletében.

2012-ben Nógrádi Zoltánon kívül Tóth József, Budapest XIII. kerületének polgármestere is megkapta az elismerést. A Köllner Ferenc-emlékdíj jelenleg az önkormányzatok érdekében tevékenykedők számára az egyik

legmagasabb szintű elismerésnek számít, amelyet minden évben a helyi önkormányzatok napjához kapcsolódó ünnepségen nyújt át a szövetség elnöke.

Nógrádi Zoltánt 1994-ben választották Mórahalom város polgármesterévé, 2002-ben lett országgyűlési képviselő. A politikus több kistérségi, megyei, regionális tanácsadó, illetve gazdaság- és területfejlesztési szervezet tagja.

MEGHÍVÓ
VÁROSKÖZPONT-ÁTADÁS MÓRAHALMON

Szeretettel várunk minden kedves érdeklődőt 2012. december 15-én, szombaton 10 órától az integrált, komplex városközpont-rehabilitáció projekt keretében elkészült Szolgáltató Központ és Piaccsarnok ünnepélyes átadására!

Program:

- 10.00 ünnepélyes búcsú a régi épülettől (Millenniumi sétány 2.)
Tér- és szoboravatás (Szentháromság tér)
Dr. Kiss-Rigó László megyéspüspök
Zászlófelvonás, épületavatás
B. Nagy László kormány megbízott,
Magyar Anna megyei közgyűlési elnök

A Piaccsarnokban

- 16.00 Karácsonyi kézműves tárgyak készítése családoknak
- 17.00 Szórakoztató programok: Colorado Country Band, Molnár Harmónika Trió, Lagzi Band

A Városházán

- 17.00 Gyermekprogramok a Díszteremben: Vitéz László – bábelőadás, Csörömpölők Együttes
- 18.00 Zenei programok az aulában: Algyői Parlando Énekegyüttes, Budapesti Klezmer Band, Juhász Máté bárzongorista

Jubileumi konferencián értékelték 15 év tapasztalatait

Falu-és tanyagondnokok találkoztak Röszkén

Az idén 15 éves Falugondnokok Duna-Tisza Közi Egyesülete ebből az alkalomból több mint 200 fő részvételével tartott konferenciát november 8-án Röszkén, a Művelődési Házban. A tanácskozáson részt vett Lezsák Sándor, a Magyar Országgyűlés alelnöke, B. Nagy László, a Csongrád Megyei Kormányhivatal kormány megbízottja és Nógrádi Zoltán Mórahalom polgármestere, a térség országgyűlési képviselője is.



A találkozót Borbásné Márki Márta, Röszke község polgármestere nyitotta meg, majd a rendezvényt Kozmáné Vastag Judit dalai és ez alkalomra íródott verse indította útjára.

„1997-ben 14 falu- és tanyagondnoki szolgálat volt az egyesület által felöltött (Bács-Kiskun, Csongrád, Békés, Jász-Nagykun-Szolnok és Pest) megyében, ez mára 158 településen 247 tanyagondnokra, illetve falugondnokra bővült” – mondta el Csörösné Zelenák Katalin, az egyesület ügyvezetője. „Az egyre jobban magára maradt vidéki emberek, egyedülálló öregeknek sokszor csak a falu- és tanyagondnokok jelentik a családot és a külvilággal való kapcsolatot.”

Nógrádi Zoltán előadásában a tanyanya, mint élettér fontosságát hangsúlyozta: „A tanya hungarikum, a kezelése nemzetstratégiai kérdés” – fogalmazott. A képviselő jelentős előrelépésnek nevezte a hamarosan

megszülető tanyatörvényt és beszélt arról is, hogy a vidéken élő emberek érdekében a fejlesztéspolitikában szemléletváltásra van szükség: „sok kicsi pályázat, néhány száz ezer forintos fejlesztés összeadódva az egész országot meg tudja változtatni”.

A nap folyamán több előadó is megemlékezett Kemény Bertalan – a falugondnoki rendszer kitalálója és kidolgozója – munkásságáról, a kezdetek küzdelmes éveiről, Dr. Duró Annamária tanyakutató pedig részletesen méltatta tevékenységét, felidézve alakját, emberi tartását.

A sportcsarnokban kiállítás is várta a résztvevőket, ami bepillantást engedett az elmúlt évek fontosabb eseményeibe. A hangulatos találkozó alkalmat adott az e területen dolgozók szakmai eszmecserejére, ismerkedésre és a jövő feladatainak felvázolására is.

NYILATKOZAT

Alulírottak visszautasítjuk a Jobbik Magyarországiért Mozgalom Vezetőinek és Tagjainak azon kijelentését, mely szerint a Homokhátságon gazdálkodók hazaárulók.

Visszautasítjuk, hogy bűnözőnek minősítsenek bennünket, emellett aránytalan és jogtalan haszonszerzéssel vádoljanak.

Visszautasítjuk továbbá, hogy a törvénytelenül működő Magyar Gárda felvonulásával fenyegetse meg családjainkat és közösségünket, kényszerítő eszközként alkalmazva azt politikai célok érdekében.

Elődeink, családjaink, valamint munkánk becsületét minden körülmény között megvédjük, hiszen tisztességesen és keményen dolgozunk. Adót fizetünk, alkotmányos kötelezettségeinket teljesítjük. Támogatjuk városközségünket. A földjeinken, kertészetekben alkalmazottakkal együtt végezzük mindennapi munkánkat. A munkaerő kiválasztásánál minden esetben előnyben részesítjük a helyi és a hazai munkavállaló-

kat. Az idény-jelleggel alkalmazottakat szabályosan és bejelentetten foglalkoztatjuk.

Támogatjuk a város és a gazdák nyugalmának megőrzése érdekében az önkormányzati rendszert felállítását.

Tisztelettel kérjük a Jobbik Magyarországiért Mozgalom Képviselőit, hogy tartsák tiszteletben jogkövető magatartásunkat és szüntessék meg az ellenünk indított rágalomhadjáratot.

Mórahalom, 2012. november

Kószó Péter, Kiss László, Szabó Zsolt, Papp Imre, ifj. Papp István, ifj. Pakai István, Pakai Csaba, Kopasz Zsolt, Sebők Gyula, Magyar László, Szabó Jenő, Volford József, Túrú Sándor, Nógrádi Tibor, Márki László, Csicsár István, Pónusz József, Tanács Zoltán, ifj. Farkas György, Németh Csaba, Oltványi Gyula, Varga Ferenc, Vér István, Sánta Endre, Vass Antal, Babarcsi János, id. Pakai István

MÓRAHALOM VÁROS KÉPVISELŐ-TESTÜLETÉNEK
ÁLLÁSFOGLALÁSA

1./ Mórahalom város Képviselő-testülete egyetért a móraalmi gazdátársadalom Mórahalom Város Képviselő-testületéhez eljuttatott nyilatkozatával.

2./ Mórahalom város Képviselő-testülete szolidaritását fejezi ki a móraalmi polgárokat, gazdákat ért sértő kijelentések kapcsán, s megállapítja, hogy ezen kijelentések alkalmasak arra, hogy megsértsék

Mórahalom város közösségének jó hírnevét. Fentiekre tekintettel Mórahalom város Képviselő-testülete ezen kijelentéseket visszautasítja, ezektől elhatárolódik.

3./ Mórahalom város Képviselő-testülete a Rendőrséggel való szoros együttműködésben mindent megtesz annak érdekében, hogy a város polgárainak nyugalmát megőrizze.

Méltó megemlékezés az egykori házi orvosról

Megújult az Egészség ház Zsombón

Dr. Kiss István nevét viseli a megújult zsombói egészség ház, melynek átadó ünnepségét november 15-én rendezték meg a községben. A 25 éve épült intézmény a most elkészült bővítésekkel, átalakításokkal és az akadálymentesítéssel ismét korszerűvé vált.

„A legnagyobb fejlesztés a fogorvosi rendelőben történt, ahol a teljes fogorvosi kezelőegységet és a sterilizátort kicserélték” – mondta el Gyuris Zsolt. A polgármester kiemelte, hogy új fertőző várot kapott a gyermekorvosi rendelő és a védőnői szolgálatnál külön váró készült az egészséges, csak éppen vizsgálatra érkező gyermekek számára. Az épületben sor került a látható burkolatok, kapcsolók, ajtók, valamint a falban és a padlóban elhelyezkedő technika cseréjére, illetve az akadálymentesítésre is.

„Látom, milyen szépen fejlődik Zsombó. Biztos vagyok benne, hogy ennek a beruházásnak köszönhetően hosszú távon az egészségügyi ellátás jó színvonalon fog üzemelni” – fogalmazott B. Nagy László kormány megbízott. – „Azt kívánom a zsombóiaknak, hogy csak azért jöjjenek ide, hogy megnézzék a névadó kirását a homlokzaton, illetve hogy megelőzzék a komolyabb betegségek kialakulását. Remélem, mindenki jól fog

ja érezni magát testben és lélekben ezen a nagyszerű településen!”

Az intézmény elnevezése méltó emléket állít a település egyik díszpolgárának, Dr. Kiss Istvánnak. A névadás indoklását Gyuris Zsolt polgármestertől hallhattuk: „Régóta a levegőben lógott, hogy Kiss István doktortól méltó módon megemlékezzünk, az alkalom adta magát. A doktor úr Zsombón közel négy évtizeden keresztül aktívan tevékenykedett. Nemcsak az egészségügyben, hanem a közéletben is aktív szerepet játszott, pozitív kisugárzása, magával ragadó ember volt. Megérdemli a megemlékezést. Akik ismerték és meglátjuk a nevét az intézmény homlokzatán, minden nap egy kis pozitív impulzust kapunk: eszünkbe jut a mosolya, a gesztusai. A fiatalabbaknak pedig, akik nem ismerték, majd elmondják szüleik, ismerőseik – így számukra is jó példa lesz.”

Kiss Csaba, a névadó Dr. Kiss István fia megtisztelőnek nevezte az ötletet, hogy édesapjáról neveztek el az egészség házat. „Visszagondolva az emlé-

keimre, úgy érzem, ritkaság számba megy az olyan ember, mint ő volt. Köszönöm a család nevében mind a településvezetőknek, mind a lakosoknak, hogy méltó módon őrzik az emléket, és jó szívvel gondolkodnak a több évtizedes munkásságára.”

A megújult intézményben jól érzi magát Dr. Szabó Ágnes házi gyermekorvos is, aki elmondta, igyekeznek jó gazdaként csinósítani, felszerelni a rendelőt. „Jó érzés bejóni, komfortos körülmények segítik a szakmai munkánkat. Újabb eszközökkel – speciális mérlegek, új váladékszívó – és bútorokkal gazdagodtunk. Az épület bővítése során fertőző váró lett kialakítva, ahol el tudjuk különíteni például a bárányhimlős betegeket, miközben a rendelés zavartalanul folyik. Komfortos szociális helyiséget is kaptunk. Nevesítés nélkül köszö-

nöm mindenkinek, aki kisebb vagy nagyobb módon hozzájárult ahhoz, hogy mindez megvalósuljon.”

Renkóné Isaszegi Andrea és Tetláké Gerhárdt Ágnes védőnők is nagy örömmel számoltak be arról, hogy ismét „rég”i helyükön végezhetik munkájukat – ami azonban számtalan újdonsággal gazdagodott. Részben új bútorzattal, új hallásvizsgáló készülékkel bővült a tanácsadó eszköztára. Megkönnyítik a munkát az újonnan beszerezelt számítógép, hiszen párhuzamos munkavégzésre ad lehetőséget. Mivel kibővült a védőnői részleg egy váróhelyiséggel, így aki nem fogadóórára vagy tanácsadás kérént belül érkezik hozzájuk, annak lehetősége van arra, hogy betegrendelés ideje alatt külön helyiségben várakozzon.

A Zsombói Hirmondó alapján

A NÉVADÓ DR. KISS ISTVÁN

Mindenki „kissdokija” az első állandó körzeti orvos, aki Zsombón élt és dolgozott közel 40 évig. „Életvidám, családszerető ember volt. Sportolt, egészségesen élt. A zsombói és szatmári betegek egyaránt tisztelték és szerették. Családtagként kezelték. Halottak napján minden évben kiment a zsombói temetőbe. Gyertyát gyújtott és letett egy szál virágot a harangláb mellett álló fészülethez. Így emlékezett elvesztett betegeire.”

Változatos kulturális programokkal

Klebelsberg-hetet tartottak Röszkén

Röszkén egyhetes programsorozattal emlékeztünk gróf Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter születésének 137. évfordulójára.



A rendezvénysorozatot 2009-ben rendeztük meg először, és azóta is nagy népszerűségnek örvend.

Számos szórakoztató és kulturális program közül válogathattak a hozzánk látogatók. Köztudott,

hogy intézményünk névadója, gróf Klebelsberg Kunó mennyit tett a családok, szülők és gyermekek oktatásáért, műveléséért. Egy megemlékezésben azt írták róla: „a magyar oktatótól, kezdve a kis óvónőn fel az egyetemi tanárig” azt az egyet követelte meg, hogy „ne csak tanítsák, hanem szeressék is a gyermekeket”.

Rá és a számára oly fontos dolgokra emlékezve Klebelsberg-hetünk első állomása a családokról és a gyerekekről szólt. Dr. Szalma Ibo-lya gyermekpszichológus, klinikai szakpszichológus tartott előadást a nevelés buktatóiról. Kedden Tolnay József, a szegedi Móra Ferenc Múzeum munkatársának közreműködésével „Klebelsberg Kunó és Szeged” című előadást hallgathattak meg az érdeklődők a ma is környezetünkben lévő és fennálló

Klebelsberg-épületek történetéről. Szerdán színházi előadásnak adott otthont a művelődési ház. A francia vásári komédiák nagy klasszikusa, Tabarin egyik gyöngyszemét tekinthette meg a kedves közönség. Csütörtökön 60 éves könyvtárunk előtt tiszteltük, ebből az alkalomból mesemondó versenyt és rajzpályázatot is hirdettünk.

Péntekre olyan témát választottunk, mely nőkről és nőknek szól. Október a mellrák elleni küzdelem hónapja, számtalan kezdeményezés indult szerte a világban, mely a szűrővizsgálatok és a megelőzés fontosságára hívja fel a figyelmet. Ilyen rendezvény volt a zumbás Pink Party is. A program utolsó állomásán a hagyományörzés volt a főszerep, ekkor táncból, játékos vetélkedőkből és közös ünnepléssel vártunk mindenkit.

Zajlik Mórahalom és Zákányszék közös szennyvíz-projektje

Novemberben elindult a kivitelezés

A Mórahalom-Zákányszék Szennyvízelvezetési és Szennyvíztisztítási Társulása támogatást nyert a „Szennyvízelvezetés és tisztítás kétfordulós pályázati konstrukcióban megvalósítandó projektek támogatására” tárgyú pályázati felhívás keretében a „Mórahalom és Zákányszék települések szennyvízelvezetése és tisztítása” című projektjére.

A projekt nettó összköltsége 2.371.628.223,- forint, melyből 1.922.738.830,- forint támogatásban részesül a Mórahalom-Zákányszék Szennyvíztársulás. A beruházás az Európai Unió támogatásával, a Kohéziós Alap társfinanszírozásában az Új Széchenyi Terv keretében valósul meg.

A beruházás kivitelezési munkáira kiírt közbeszerzési eljárásban a nyertes kivitelező a DSZM Konzorcium. Konzorciumi tagok: a DÉL-ÚT Kft. és a Szeged Beton Kft.

A kivitelezési munkálatok november 27-én elindultak mindkét településen.

Zákányszéken kiépítik a szennyvízcatorna-hálózatot, Mórahalmon pedig egy korszerű szennyvíztisztítót építenek. A tervek szerint 2013. július 1-jére már az új létesítmények próbüzemelésébe indul, amely a 6 hónap tesztelési időszakában felmerülő nehézségek kiküszöbölését követően 2014. január 2-ával fejeződik be, a létesítmény végleges műszaki átadásával.

A projekt keretében Mórahalmon:
• Megépül egy új szennyvíztisztító telep, amely megfelel a tisztítási előírásoknak.

- 1.794 fm szennyvízcatorna rekonstrukció és 1.974 fm szennyvízcatorna főgyűjtő rekonstrukció
- 1 db végátemelő és 760 fm nyomóvezeték kapacitásbővítés.
- Zákányszék községben:
- 10.650 fm belterület gravitációs rendszerű szennyvízcatorna,
- 6.857 fm szennyvízcatorna bekapcsoló vezeték,
- Mórahalom-Zákányszék közös mesterséges szennyvíztisztító telep 9.668 fm szennyvíznyomó távvezeték,
- és egy Pneumatikus átemelő rendszer épül meg.

Támogatás: nettó 1.922.738.830,- forint (85%)
A pályázat összköltsége: nettó 2.371.628.223,- forint
Nem támogatott beruházási összeg: 109.582.541,- forint
Projekt időtartama: 2011.08.02 - 2014.01.31.

Kapcsolat:
Projekt honlap: www.zoldtelepulesek.eu
e-mail: csatornazas@homokhat.hu
Telefon: 06 (80) 104-680
Hétfőtől-csütörtökig: 8.00-16.00 óráig, pénteken: 8.00-12.00 óráig



Esély + Egyenlőség = Esélyegyenlőség

Személyes tapasztalatokat szerezhettek

A Szent Ágoston Katolikus Általános Iskola és Óvoda öttömösi iskolai telephelyén idén első alkalommal rendeztünk Esélyegyenlőségi Napot.



jáztattak. Meghívott vendégeink maguk is mozgásukban korlátozottak voltak, így a tanulók elkerülhetetlenül szembesülhettek nehézségeikkel.

A nap sikeréről a sok fotó a bizonyíték, melyekről vendégek és gyerekek vidáman és mosolyogva néznek vissza. Az izgalmas napról készült képek megtekinthetők az iskola internetes honlapján, a www.ottomosiskola.hu címen is.

Végül itt szeretném megragadni az alkalmat, hogy megköszönjem a Mozgáskorlátozottak Csongrád Megyei Egyesületének és tagjainak ezt a napot!

Makra Attila

Térségi Tükör

Kiadó: Móránét Nonprofit Közhasznú Kft.

Ügyvezető igazgató: Duka Félix

Főszerkesztő: Márton Gábor, tersegitikor@morahalom.hu

Szerkesztők: Fodor Csaba, Kuklis Nikolett, Zámboi Eszter

Kiadói telefon: (62) 281 219

Nyomdai kivitelezés és postai terjesztés:

RENSZ Magyarország Kft., e-mail: szorolap@rensz.hu

HU ISSN 2060-7598

Disznótori finomságok Zákányszéken

Idén is nagy siker volt a Böllérnap

Idén XI. alkalommal rendezték meg a Zákányszéki Böllérnapot. Az elmúlt évekhez hasonlóan ebben az évben is elsöprő sikert aratott a rendezvény. Nem sokan gondolták, amikor az ezredforduló elején a Fényes Vendéglő udvarában szűk körben rendezték meg az első disznóvágást, hogy alig 10 év elteltével a település legnagyobb rendezvényévé női ki magát.

Ebben az esztendőben több kétkedő hang is megjelent az ős folyamán, hogy a kialakult „vendégmunkás helyzet” miatt majd nem lesznek felajánlások, elmarad a dáridó... Nem maradt el, sőt: a zákányszékiek bebizonyították, hogy egy nagyon összetartó közösséget képeznek. Jöttek idén is a sertésfelajánlások, a böllércsapatok, és idén is megtisztelve érezte magát akinek sikerült jegyet szereznie az esti bála.

A munka már péntek délután elkezdődött, hiszen már akkor levágták azokat a sertéseket, amelyek a szombati reggeli alapanyagául szolgáltak. A nagy nap hajnalán a szorgos kezek természetesen először a szinte minden zsebből előkerült

pálinkásüvegek tartalmának megismerésével kezdték a munkálatoikat, amihez a frissen sült pogácsa szolgált sör-, illetve pálinka-korsolyául.

Reggel 7 órakor *Matuszka Antal* polgármester köszöntötte a meglelenteket, majd Földi József főböllér elmondta a részleteket és kiosztotta feladatokat. Az első áldozat egy harcos mangalica volt, öt követték társai, amelyek között volt olyan is, amelyekhez bizony kellett a böllérének a pálinka adta erő és akarat, hogy sikeresen megbirkózzanak a feladattal.

Itt kell megjegyezni, hogy ezúttal is nemzetközi volt a böllérmezőny, hiszen két testvértelepülésünk,

Borszék és Hajdúújás csapatai is munkálkodtak a reggel folyamán. A feldolgozás során a vendégcsapatok nem csak a kezükkel ügyeskedtek, hiszen a borszéki csapat és mindenki „Pista tatája” a székely humor minden elemét felvonultatta a nap folyamán.

Az Ifjúsági Önkormányzat tagjai *Boldog Anna* polgármester vezetésével és *Hajdú Imre* irányítása mellett készítették el a reggelit. A

finom falatok elfogyasztása után folytatódott a sertés-feldolgozás, majd a hurka és kolbász betöltésével, valamint a Nőegylet tagjainak köszönhetően 2000 db káposzta betöltésével be is fejeződött a dél-élelőtti program.

Az esti bálról röviden csak annyit: aki ott volt, az tudja milyen jól sikeredett, aki nem, az jövőre jöjjön el és tapasztalja meg személyesen!

Börcsök Zoltán



A vegetáriánusokra is gondoltak az ásoththalmiak

Ezüstös hurkatöltés Szennán

Ismét ellátogattunk Szennára, a Zselicség szívébe a VI. Hurkafesztiválra, ahol idén minden meghirdetett verseny-kategóriában indultunk: készítettünk hurkalevest, sült hurkát batátakrémmel, böllér pompost, vega hurkabeflit és a hurkatöltő-kötöző megmérettetésben is részt vettünk.



A hurkaleves ismert, a maradék sült hurkából készült savanykás finomság. A sült hurkát 5 kg árpakásával (árpagyöngye) készítettük, három süldő belevalójával, ezért is lett gyöngyhurka a neve. Mellé a Batáta Baráti Kör hagyományos batátakrémjét vittük, amely osztatlan sikert aratott. (Aki megpróbálja a rizs helyett az ár-

pagyöngyöt használni, számoljon azzal, hogy több, mint egy órát kell üstben főzni!)

A böllér pompos kenyérlángos, langalló, vagy pizza néven ismertebb. A kor gasztronómiai divatját követve a mórthalmi Varga pékséggel kísérleteztük ki a legjobb receptet, tesztajukból frissen készítettük el tejfölös mustáros alapon hurka-

és kolbászpakolással, hagymakarika és reszelt sajt rátéttel.

Gondolva a vegetáriánusokra, ajánlottuk a vega hurka beflit. Azért beffi és nem kifli, mert előbb befelé megy a szervezetbe. Egy részét a kenyértészta csomagolva, frissen sütvé kínáltuk, más részét kivájt kiflibe töltve. A 24 csapat közül csak mi gondoltunk a vegásokra.

A legnagyobb izgalom a has-töltős kötöző versenyen volt. Nem a mi hasunkba, hanem a régi has-töltőbe raktuk a töltelékét. Két darab 80 centis vékonybélbe időre töltöttünk. Amint hozzáértünk a has-töltőhöz, indult a stopper és 53 másodperccel – négy tizeddel lemaradva az első mögött – a második helyezett serlegét vehettük át.

Az esőmentes, kellemes időben ismét kétezer fő fölött volt a látogatók száma. Előtte nap kb. ezer méternyi véres, majorannás hurkát töltöttek be a szennai barátaink – és ez mind elfogyott a szombati napon, ami legalább 50 cm hurka elfogyasztást jelentett fejeként. Ehhez jött a 24 csapat ezerféle hurka- és egyéb finomsága.

Összefoglalva: ismét derekasan helyt álltunk és tapasztalhattuk, hogy egy ilyen egyszerű, hagyományos ételnek milyen közösségformáló ereje van. Az Ásoththalmi Batátások minden csapattagjának ezúton köszönöm meg a hagyománytiszteelő gasztronómiai versenyen nyújtott segítségét.

Fackelmann István
tanyagazda

Országosan is úttörő a homokhátsági kezdeményezés

Önkormányzati rendészet alakul

A homokháti kistérség közbiztonsági helyzetének javítása érdekében tervezett intézkedésekről tartottak sajtótájékoztatót Mórahalmon, melyen elhangzott: az önkormányzatoknak kötelességük átgondolni, mit tehetnek a lakosság biztonságérzetének javításáért.

Nógrádi Zoltán polgármester, országgyűlési képviselő, a kistérségi társulás elnöke elmondta, hogy a néhány hete egy mórthalmi tanyán történt gyilkosság – amelynek áldozata egy helybéli, elkövetői román vendégmunkások voltak – borzolta az itt élők kedélyét. A környéken egyébként 5-10 évente fordul elő hasonló eset. Az ügyből egyesek pártpolitikát igyekeztek csinálni. Lehazárolózták az egész Homokhátságot, az itt élő embereket, a térség megbűntetéséről, a tanyák felgyújtásáról beszéltek ittas emberek. Budapestről érkezett lumpen elemek zaklatták a helyieket, ami megengedhetetlen – fogalmazott a polgármester. Éjszakai felvonulással félelmet keltenek, a történeteket országgyűlési képviselőként is visszautasította a

politikus. Az önkormányzatoknak kötelességük átgondolni, mit tehetnek a lakosság biztonságérzetének javításáért.

A Homokháti Kistérség Többcélú Társulásához tartozó települések polgármesterei egyhangúlag elhatározták, előterjesztést készítenek, amelyben rögzítik a teendőket, valamennyi testület megtárgyalja azt. A jegyzői eszközrendszer bővíténi kell az adott település arculatának megfelelően. Szükség van bűnmegelőzési bizottságok létrehozására, miként őrszolgálatra, a külföldi vendégmunkások szállásadójának megadóztatására is.

Mórahalom, Ásoththalmi, Domaszék és Zákányszék kezdeményezésére az országban elsőként önkormányzati rendészetet hoznak létre, amely megfelelő jogotívánnyal rendelkezik majd

a bűnmegelőzéshez és a jelenlegi civil szervezeteknél határozottabb fellépéshez. Költségvetési szempontból a rendőrséggel közösen végzi majd a munkáját. Ehhez a megfelelő anyagi hátteret is meg kell teremteni. A tervek szerint jövő tavasszal már megkezdik a munkát ezek a szervezetek.

Sánta Gizella, Ruzsa polgármester megerősítette, a települések közös érdeke, hogy a térségben élők biztonságérzete erősödjék. A falu biztonsági helyzete jónak ítéltető, ugyanis jellemzően csak kisebb értékre elkövetett vagyon elleni bűncselekményeket jegyeznek. Nagy gazdasággal rendelkezők nem is igazán élnek Ruzsán. A prevenció viszont nagyon fontos – jegyezte meg a polgármester.

Matuszka Antal, Zákányszék első embere úgy vélte, hogy a vendégmunkásokkal a problémás helyzet az utóbbi fél-egy évben csúcsondott ki. Nem a külföldi munkaerőt igénybe vevő gazdákkal való szembefordulásról van szó. Nem kell bűnbakokat

keresni a helyzet kialakulásáért, inkább az összefogást sürgette a jelen állapot javítása érdekében. A gazdák megértőek, bár azt senki nem veszi örömmel, ha lépten-nyomon ellenőrzik. Úgy nyilatkoztak, anyagilag is szívesen támogatnák a majdani önkormányzati rendészet működését.

Petró Ferenc ásoththalmi polgármester elmondta, hogy felmérést végeztek, amelyben az iskolások szüleit kérdezték meg: ebből kiderült, 99 százalékuk a közbiztonságot tartja a legfontosabb kérdésnek a község életében. Bordányban kedvezőek a bűnügyi statisztikák, kevés a vendégmunkás is – fejtegette ki *Tanács Gábor* polgármester, aki ennek ellenére örült a térségi kezdeményezésnek. *Kispéter Géza* domaszéki településvezető azt hangsúlyozta, hogy a mezőgazdaságban megnőtt a kézirat iránti igény, ezért jönnek a határon túlról is a térségbe dolgozni. Ezzel együtt kell élni, ám össze kell hangolni a bűnmegelőzési teendőket.

Az Élhető Szegedért Egyesület küzd a felújításért

Ígéretetek a Kálvária tér fejlesztésére

Szegeden három éve alakult meg az Élhető Szegedért Egyesület. Megalakulásunk egyik fő célja, hogy a városban és közvetlen lakókörnyezetünkben olyan értékeket keressünk, ami nagymértékben hozzájárul életminőségünk jobbá tételéhez. Ezen értékek közé tartozik Szeged második legnagyobb közparkja, a Kálvária tér is. Ez a terület mindig is meghatározó jelentőséggel bírt az itt élő emberek életében. Ezért is tartjuk fontosnak figyelemmel kísérni a tér sorsát.

Az elmúlt 50 év történései rombolással kezdődtek. Felrobbantották a tér szimbólumának tartott kápolnát, helyére benzinkút épült, melynek káros környezeti hatásait csak a rendszerváltás után ismerték el a „hatalom”, így azt 2004-ben lebontották. A politika részéről a kampányok időszakában komoly ígéretetek hangzottak el a tér eredeti állapotában való helyreállítására. A 2006-os választások kampányában a polgármester a teret a kiemelten fontos beruházások közé sorolta. Noha az ön-

kormányzat onnantól egységes területként kezeli a Kálvária teret, és pályázati pénzek bevonását tervezte, a tér mégsem szépült meg a 2010-ig.

Egyesületünk az elmúlt időszakban többféle módon próbálta a város második legnagyobb területének rekonstrukcióját megindítani. Sajnos, gyakran magunkra hagyatva, ígéretetekkel bőven ellátva dolgoztunk. Fáradozásainkat értékelve be kellett látnunk, hogy az önkormányzat segítségével nélkül eredményt nem tudunk elérni.

Legutóbb *Ménesi Imrétől*, jelenlegi önkormányzati képviselőnkől kértünk segítséget. Vezetőségünk több tagja személyes megkeresés során találkozott *Dr. Botka László* polgármesterrel, aki ígéretet tett a tér felújítására a Dugonics téri munkák befejezése után. Azonban meglepve tapasztaljuk, hogy a polgármester úr által 2020-ig tervezett tíz kiemelt felújítási programból a Kálvária tér rekonstrukciója kimaradt. Az elhangzott ígéretekből semmi sem lett.

A tér állaga tovább romlik. A korábban telepített növényzet elöregedett, a téren átvészelt járdák balesetveszélyesen töredeztettek, felújításra szorulnak. A játszótér is elég elhanyagolt. A térből az elmúlt évek során illegális kutyafuttató, részeg hajléktalanok pihenője és nyilvános wc-je, szemetelőhelye lett. Szerencsétlen

a kerékpár- és a gyalogút kiképzése is, bár létesült egy kerékpárloknál kértünk segítséget. Vezetőségünk több tagja személyes megkeresés során találkozott *Dr. Botka László* polgármesterrel, aki ígéretet tett a tér felújítására a Dugonics téri munkák befejezése után. Azonban meglepve tapasztaljuk, hogy a polgármester úr által 2020-ig tervezett tíz kiemelt felújítási programból a Kálvária tér rekonstrukciója kimaradt. Az elhangzott ígéretekből semmi sem lett.

Mint láthatjuk, a tér hanyatttá tétele még nem fejeződött be. Az egyesület a kitűzött cél elérése céljából első lépésként a kápolna helyén keresztet emelt. A kitérítettek és a diktatúra áldozatainak emléket kopjafák őrzik. A mielőbbi munkálatok beindítása érdekében írásban fordulunk *Dr. Gyimesi László* városfejlesztési tanácsnokhoz, hogy egyéni képviselői indítványával a közgyűlés segítségét kérje a fejlesztés megindítására. Ugyanakkor az egyesület levéllel keresi meg a polgármestert a korábbi tárgyalási ígéretének betartása érdekében.

Élhető Szegedért
Egyesület



ÁLDOTT ÜNNEPEKET ÉS BOLDOG ÚJ ESZTENDŐT KÍVÁNNAK A HOMOKHÁT TELEVÍZIÓ MUNKATÁRSAI!

JANUÁR						
HÉTFŐ	KEDD	SZERDA	CSÜTÖRTÖK	PÉNTEK	SZOMBAT	VASÁRNAP
31	1 Újév Fruzsina	2 Ábel	3 Benjámin, Genovéra	4 Leona, Tímea	5 Simon	6 Boltivásár
7	Attila, Ramóna	8 Györgyvér	9 Marcell	10 Melánia	11 Ágota	12 Erő
14	Béla	15 Lóránd, Lóránt	16 Gusztáv	17 Antal, Antónia	18 Piroska	19 Márta, Sára
21	Agnés	22 Artúr, Vince	23 Rajmund, Zelma	24 Tímóti	25 Pál	26 Paula, Vanda
28	Katalin, Károly	29 Adél	30 Martina	31 Gerda, Marcella	1 2	3

FEBRUÁR						
HÉTFŐ	KEDD	SZERDA	CSÜTÖRTÖK	PÉNTEK	SZOMBAT	VASÁRNAP
28	29	30	31	1 Ignác	2 Aida, Karolina	3 Balázs
4	5 Csenge, Réhel	6 Ágnes, Ingrid	7 Dóra, Dorottya	8 Rómeó, Tóbor	9 Aranika	10 Elvira
11	Bernold, Márjéta	12 Lídia, Lívia	13 Ella, Lúda	14 Bálint, Valentin	15 Georgina, Kólos	16 Juliana, Lilla
18	Bernadett	19 Zsuzsanna	20 Aladár, Almos	21 Eleonóra	22 Gerzson	23 Alfred
25	Géza	26 Edina	27 Ákos, Bétor	28 Elemér	1 2	3

MÁRCIUS						
HÉTFŐ	KEDD	SZERDA	CSÜTÖRTÖK	PÉNTEK	SZOMBAT	VASÁRNAP
25	26	27	28	1 Albin	2 Lujza	3 Kornelia
4	Kázmér	5 Adorján, Adrián	6 Inez, Leonóra	7 Tamás	8 Zoltán	9 Fanni, Franciska
11	Szilárd	12 Gergely	13 Altony, Krisztián	14 Métid	15 Keresztély, Kriszta	16 Henrietta
18	Ede, Sándor	19 Bánk, József	20 Klaudius	21 Benedek	22 Beáta, Izolda	23 Emöke
25	Iván, József	26 Emmanuel	27 Hajnalka	28 Gedone, Johanna	29 Augusta	30 Zsolt
						31 Húsvét Árpád

HÍREK, INFORMÁCIÓK, HAGYOMÁNYÖRZÉS

ÁPRILIS						
HÉTFŐ	KEDD	SZERDA	CSÜTÖRTÖK	PÉNTEK	SZOMBAT	VASÁRNAP
1 Húsvét Hugo	2 Anon	3 Buda, Richard	4 Izidor	5 Vince	6 Biborka, Vilmos	7 Herman
8	Dienes	9 Erdő	10 Zsolt	11 Leó, Szaniszló	12 Gyula	13 Ildi
15	Anasztázia, Tas	16 Rudolf	17 Andrea, Ilma	18 Emma	19 Emma	20 Tivadar
22	Gilla, Noémi	23 Béla	24 György	25 Márk	26 Ervin	27 Zita
29	Péter	30 Katalin, Ártti	1 2	3	4	5

MÁJUS						
HÉTFŐ	KEDD	SZERDA	CSÜTÖRTÖK	PÉNTEK	SZOMBAT	VASÁRNAP
29	30	31	1 Aranka, László, Fülöp, Jakab	2 Zsigmond	3 Ima, Tímea	4 Flórián, Mónika
6	Frida, Ivett	7 Gizella	8 Mihály	9 Gergely	10 Armin, Pálma	11 Ferenc
13	Imola, Szervác	14 Bonifác	15 Szónya, Zsófia	16 Botond, Mózes	17 Pascál	18 Alexandra, Erik
20	Pinkas, Benedek, Felica	21 Konstantin	22 Júlia, Rita	23 Dezso	24 Elza, Ester	25 Óbán
27	Hella	28 Csabai, Emil	29 Magdolna	30 Janka, Zsuzsanna	31 Angela, Petronella	1 2

JÚNIUS						
HÉTFŐ	KEDD	SZERDA	CSÜTÖRTÖK	PÉNTEK	SZOMBAT	VASÁRNAP
27	28	29	30	31	1 Tünde	2 Anita, Kláram
3	Kristid	4 Bölcsü	5 Fátma	6 Cinta, Norbert	7 Róbert	8 Mecslár
10	Gréta, Margit	11 Barnabás	12 Viló	13 Anett, Antal	14 Vazul	15 Jolán, Vid
17	Alida, Laura	18 Arnold, Levente	19 György	20 Rafael	21 Adrián, Leila	22 Paulina
24	Iván	25 Vilmos	26 János, Pál	27 László	28 Iréni, Levente	29 Péter, Pál
						30 Pál

2013

JÚLIUS						
HÉTFŐ	KEDD	SZERDA	CSÜTÖRTÖK	PÉNTEK	SZOMBAT	VASÁRNAP
1 Anasztázia, Thamér	2 Óttó	3 Kornél, Soma	4 Ulrik	5 Emese, Sándor	6 Csaba	7 Apollónia
8	Elők	9 Lukács	10 Anália	11 Lili, Nóra	12 Dalma, Izabella	13 Jenő
15	Henrik, Roland	16 Václav	17 Elek, Endre	18 Frigyes	19 Emília	20 Illés
22	Magdolna	23 Lenke	24 Kincső, Kinga	25 János, Kriszta	26 Anikó, Anna	27 Liliana, Olga
29	Flóra, Márta	30 Judit, Xenia	31 Oszkár	1 2	3	4

AUGUSZTUS						
HÉTFŐ	KEDD	SZERDA	CSÜTÖRTÖK	PÉNTEK	SZOMBAT	VASÁRNAP
29	30	31	1 Boglárka	2 Lehel	3 Hermina	4 Dominika, Domonkos
5	Krisztina	6 Berta, Bettina	7 Ibolya	8 László	9 Emőd	10 Lőrinc
12	Klára	13 Ipoly	14 Marcell	15 Mária	16 Abrahám	17 Jácint
19	Hiba	20 Keresztély, István	21 Hajna, Sámuel	22 Ményhely, Miklós	23 Bence	24 Berdán
26	Izso	27 Gáspár	28 Agoston	29 Beatrix, Erna	30 Róza	31 Bella, Erka
						1 18 Ilona

SZEPTEMBER						
HÉTFŐ	KEDD	SZERDA	CSÜTÖRTÖK	PÉNTEK	SZOMBAT	VASÁRNAP
26	27	28	29	30	31	1 Egon, Eged
2	Dorina, Rebeka	3 Hilda	4 Rozália	5 Lőrinc, Viktor	6 Zakariás	7 Regina
9	Ádám	10 Hunor, Nikolett	11 Teodóra	12 Mária	13 Kornél	14 Rozsina, Szeréna
16	Edit	17 Zsófia	18 Diana	19 Vilhelmina	20 Friedrika	21 Mári, Mirella
23	Tekla	24 Gellért, Mercedez	25 Eufrozina, Kende	26 Juzsina, Pál	27 Adalbert	28 Vencel
30	Jeromos	1 2	3	4	5	6

HOMOKHÁT TV - A TÉRSÉG TELEVÍZIÓJA

OKTÓBER						
HÉTFŐ	KEDD	SZERDA	CSÜTÖRTÖK	PÉNTEK	SZOMBAT	VASÁRNAP
30	1 Malvin	2 Pétra	3 Héga	4 Ferenc	5 Anneli	6 Boró, Renáta
7	Anália	8 Koppány	9 Dienes	10 Gezse	11 Brigitta	12 Miksa
14	Helen	15 Teréz	16 Gál	17 Hedvig	18 Lukács	19 Nándor
21	Ósolya	22 Eldi	23 Keresztély, Györgyi	24 Salmon	25 Blanka, Blanka	26 Dömötör
28	Simon, Szimonetta	29 Nárcisz	30 Alfons	31 Farkas	1 2	3

NOVEMBER						
HÉTFŐ	KEDD	SZERDA	CSÜTÖRTÖK	PÉNTEK	SZOMBAT	VASÁRNAP
28	29	30	31	1 Mikszentek, Mabarna	2 Achilles	3 Győző
4	Károly	5 Imre	6 Léna	7 Részó	8 Zombor	9 Tivadar
11	Máton	12 János, Renátó	13 Szilvia	14 Aliz	15 Albert, Lipót	16 Ódion
18	Jenő	19 Erzsébet	20 Jolán	21 Óliver	22 Cecília	23 Klementina
25	Katalin	26 Virág	27 Virgi	28 Stefánia	29 Taksony	30 Andor, András
						1

DECEMBER						
HÉTFŐ	KEDD	SZERDA	CSÜTÖRTÖK	PÉNTEK	SZOMBAT	VASÁRNAP
25	26	27	28	29	30	1 Élta
2	Melinda, Vivien	3 Ferenc, Olívia	4 Barbara, Borbála	5 Vilma	6 Miklós	7 Anrius
9	Natalia	10 Judit	11 Árpád	12 Gabriella	13 Luca, Ottó	14 Szilárd
16	Aletta, Etella	17 László, Olimpia	18 Augusta	19 Vilma	20 István	21 Tamás
23	Viktória	24 Adam, Eva	25 Károly, Eugénia	26 Károly, István	27 János	28 Kamilla
30	Dávid	31 Schweizer	1 2	3	4	5

WWW.HOZOMANY.MORAHALOM.HU - DIGITÁLIS HELYTÖRTÉNET



Digitális helytörténet és információs szolgáltatás

Több és sokoldalúbb, mint egy tévé

A Homokhát Televízió nemcsak egy tévé a számtalan kábelszolgáltatónak közül, hanem térségünk közösségformálásának és hagyományörzésének kitűnő eszköze is. Mindezen túl mára a modern technológiák alkalmazásával a világ bármely pontjára képes azonnal eljuttatni a Homokhátság történéseit, híreit.

A kistérségi televízió a kezdetektől arra törekedett, hogy a helyi kábeltelviszolgáltatók egyedi anyagi és személyi küzdelmei helyett képes legyen összehangolni a térség médiumainak munkáját. Célja, hogy az egymástól elkülönülő települések helyett adásával egy nagyobb közösséget sikerüljön összekapcsolni. „Büszkén mondhatjuk, hogy mára a Homokhátság 16 településén láthatók adásaink, ezek a közösségek rendszeresen meg is jelennek műsorainkban” – hangsúlyozta a tévét is működtető Egy-Másért Egyesület vezetője.

Duka Félix azt is hozzátette, nagy feladat volt annak idején a térség

történéseit megfelelő színvonalon közvetíteni, de ahhoz hasonlóan komoly előrelépést jelentett az az elmúlt év során végrehajtott technológiai korszerűsítés is, melynek köszönhetően az interneten keresztül immár a világ bármely pontjáról nyomon követhetik a településeinkről szóló híradásokat.

„A naponta többször is frissülő, www.monitorpress.eu címen elérhető hírportálunk elsősorban a homokháti eseményekre figyel, de kitekintést kaphatunk általa Szeged, Csongrád megye és a Dél-Alföld jelentősebb történéseiről is. Mindezen túl pedig az integrált

média jegyében létrejött honlapon előben követhető a Homokhát TV, a Mórán TV és a Mini Rádió adásai is. Ez utóbbiban minden hétköznap stúdióbeszélgetéseken mutatunk be Homokhátságban élő és dolgozó embereket a hallgatóknak” – mondta el az egyesület vezetője.

A médiacsoport legújabb büszkeségeként a térség kulturális értékeit és hagyományait megőrző www.hozomany.morahalom.hu oldalt emelte ki, amellyel egy nemzetközi pályázatnak köszönhetően homokháti helytörténeti anyagok összegyűjtését és tematikus közlését kezdték meg. „Az elkészült és a jövőben készíandó dokumentumfilmek a következő generációk számára megőrzik a ma még fellelhető népi mesterképeket, így továbbadhatjuk számunkra kulturális és népművészeti örök-

ségünket” – ismertette az igényes kivitelű honlapot Duka Félix.



**HOMOKHÁT TV
A TÉRSÉG SZOLGÁLATÁBAN**

**Elérhetőségeink:
Tel.:**

(62) 281 219

**Internetes hírportál:
www.monitorpress.eu**

Email:
homokhattv@morahalom.hu

REFORMÁTUSOK FIGYELMÉBE!

Szeretettel hívunk minden környezetben lakó érdeklődőt a móránalmi református Istentiszteletekre

Találkozunk minden hónap második vasárnapján du. 15 órakor az Aranyszöm Rendezvényházban!

Legközelebbi alkalmaink: 2012. december 9., 15 óra, Karácsony: 2012. december 25., 15 óra, Úrvacsorával

„Isten szótárában ismeretlen ez a szó: lehetetlen.”
(C. H. Spurgeon)

Információ: Czirokné Botár Éva református lelkész
06 (30) 405 8160, botare@t-online.hu
www.parokia.hu/lap/ref-szeged-petofi-telep

ISTEN ELÉ VISSZÜK ÉLETÜNKET, ELCSENDESEDÜNK, FELTÖLTÖDÜNK, MEGÉLJÜK ÖSSZETARTOZÁSUNKAT.

„A Társadalmi Megújulás Operatív Program 2.4.A-11/1-2012-0077 „Tudásdepó Expressz” A könyvtári hálózat nem formális és informális képzési szerepének erősítése az élethosszig tartó tanulás érdekében” című pályázaton a ruzsai Móra Ferenc Művelődési Ház és Könyvtár 34.459.000,- forintot nyert.

A pénz honlap létrehozására és annak fejlesztésére, társadalmi csoportok bevonását célzó helyi programok, közönségtalálkozók, kampányok kialakítására, tanfolyamokon való részvételre lesz fordítva.



ÚJ SZÉCHENYI TERV

Nemzeti Fejlesztési Ügynökség
www.ugynokszek.hu
06 40 620 620

HÁZVÁRSZÁG MEGÚJUL

A projekt az Európai Unió támogatásával, az Európai Szociális Alap társfinanszírozásával valósult meg.

A Forráskúti Általános Iskola
és Alapfokú Művészetoktatási Intézmény

tanulói és dolgozói szeretettel meghívják Önt és kedves családját a 2012. december 14-én (péntek) 17.00 órakor kezdődő

ADVENTI KONCERTRE

a Jerney János Művelődési Házba. Szeretnénk, ha a kedves szülők, rokonok ismerősök, barátok megismerkednének a zenei tanszakon tanuló gyerekeink legjobbjával.

A hangversenyen nemcsak a tanulók mutatják be tudományukat, hanem valamennyi tanszakon tanító tanárunk is fellép.

Szeretettel hívjuk és várjuk!

Kérjük tisztelje meg rendezvényünket a jelenlétével! Belépőjegy nincs, de ha teheti, Támogatójegygyel – mely a helyszínen váltható – segítse a rendezvény sikerét!

Falukarácsony Forráskúton

December 20-án, csütörtökön 16 órától tartjuk Forráskúton, a Jerney János Művelődési Házban a Falukarácsonyt, melyen ünnepi műsorral várjuk az érdeklődőket.

Fellép a Forráskúti Amatőr SzínKör, az Őszirózsa Népdalkör, az általános iskola 3. osztályosai, az ovisek és a hittanos gyerekek.

**Kellemes Karácsonyi Ünnepeket
és sikerekben gazdag boldog újévet kívánunk 2013-ra!**

Népzenei tábor Forráskúton

November 2-4-ig Forráskút adott otthont annak az országos népzenei tábornak, melyet állandó oktatókkal rendszeresen szervezzük, évente három alkalommal.

A tábor résztvevői minden szempontból vegyesek, hiszen itt együtt tanul 12-13 éves gyerek, középiskolás, egyetemista és a negyven év feletti dolgozó felnőtt. Néhány napra egy családot alkot az iskolás, az orvos, a jogász és a gazdálkodó fiatal, akik az ország különböző pontjairól érkeznek. Jöttek többen Budapestről, Gyuláról, sőt még a felvidéki Szepsiből is. Legtöbben azért üllésiek voltak, lévén, hogy ott nagy hagyománya van a néptánc és népzene oktatásának.

Minden túlzás nélkül állítható, hogy az oktatók az ország legnevesebb népzeneészei közül valók. A haladó hegedűsöket Virágvölgyi Márta tanítja, aki a neves Óbudai Népzenei Iskola tanára, emellett a Magyar Tudományos Akadé-

mia Zenetudományi Intézetének kutató munkatársaként gyűjtőmunkát végez és lejegyzéseket készít. Az alap szintű hegedűsöket Sturmann Jenőné „Toncsi” foglalkozik, aki a pásztói Rajeczky Benjamin Zeneiskola tanára. Brácsán, nagybőgőzni Kerékgyártó Gergelytől, a Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem Népzene Tanszékén végzett tanártól tanulhattak a résztvevők.

A Forráskúti táborban az előző táborok folytatásaként széki népzene-tanultak. Cél egy teljes széki táncrend elsajátítása volt.

A tábor első napja november 2-ára, Halottak napjára esett. Az üllési templomban tartott imádságos megemlékezéshez csatlakoztak a tábor résztvevői is, akik zené-

jükkel igazán széppé, különlegessé tették az alkalmat.

Mivel a tábor évente három alkalommal kerül megrendezésre, így mondhatni: rendszeres találkozási, tanulási lehetőséget biztosít a résztvevőknek. Összel mindig ezen a környéken voltunk, tekintettel az üllésiek létszámára. Ezt a hagyományt szeretnénk megtartani. Viszont nehéz megfelelő helyet találni a tábor megszervezéséhez, hiszen sok szempontot kell figyelembe venni hozzá. Ilyenek az alkalmas szálláshely, az étkezési lehetőség, és ami a legnehezebb: megfelelő helyek a különböző hangszeres csoportok zavartalan munkájához és tágas terem az összemuzsikáláshoz. Forráskúton mindez adott. Népzenei táborunkat ezért már második évben szerveztük ide. Ezúton is köszönjük a megvalósuláshoz nyújtott támogatást Forráskút Község Ön-

kormányzatának, Fodor Imre polgármesternek, a Jerney János Művelődési Háznak és a Borostyán Étterem és Szálláshelynek. Külön köszönet a táborlakók nevében is a Borostyán Étterem dolgozóinak kedvességükért és a kivételesen jó ellátásért.

A népzenei táborban folyó munkába nyerhettek betekintést mindazok, akik elfogadták meghívásunkat a szombat esti örömmuszikálásra, ahol bemutattuk az újonnan szerzett ismereteinket. Nagy örömmel forráskúti és üllési vendégek is megrisztelték figyelmükkel munkánkat. Igazán kellemes este volt.

Népzenei táborunk idén is sikeres volt, sok új ismerettel gazdagodtak a résztvevők és a jó hangulatban sem szenvedtünk hiányt. Szép élményekkel tértünk haza.

*Bálint Mónika
szervező (Üllés)*

Rendőrségi hírek

Tanácsok külföldi munkavállalók alkalmazásához

Tisztelt Gazdák!

A Szegedi Rendőrkapitányság az alábbi javaslatokra hívja fel a szíves figyelmüket a külföldről érkező szezonális munkavállalók alkalmazásával kapcsolatban:

1. A 2010. évi LXXV. Törvény (Egyszerűsített foglalkozás szabályairól) alapján, a foglalkoztató köteles a foglalkoztatás helye szerinti illetékes Nemzeti Adó- és Vámhivatalnak bejelenteni a szabad mozgás és tartózkodás jogával rendelkező külföldi munkavállalót.
 2. A foglalkoztatás kezdő időpontját legkésőbb a foglalkoztatás megkezdésének a napján, a foglalkoztatás megszűnését az azt követő napon kell bejelenteni.
- Miért fontos ez?**
Sajnos, számos esetben előfordult már, hogy a feketén dolgoztatott külföldi munkavállalók a foglalkoztatás megszűnése előtt meglop-ták munkaadójukat és távoztak. Ezt megelőzendő, vegyük figyelembe a következő javaslatokat:

mi munkára csak megfelelő és meglévő feltételekkel (adóazonosító jel és TAJ szám) rendelkező személyeket foglalkoztassanak.

- Győződjene meg róla, hogy új munkavállalónk hivatalosan tartózkodik-e az országban.
- Tekintsék meg a munkavállaló személyes okmányait, jegyezzék le adatait.
- Jelentsék be az illetékes Nemzeti Adó- és Vámhivatalnak a munkavállalót! A bejelentésnek tartalmaznia kell a külföldi személyi adatait (adóazonosító jel, TAJ szám, foglalkoztatás jellege) és munkaviszony napjainak számát. Ezáltal a Nemzeti Adó- és Vámhivatal segítségét tud nyújtani, ha bármilyen probléma merül fel a foglalkoztatás során.
- A megadott adatokkal bűncselekmény esetén, a rendőrségi munkát is segítik.

További bűnmegelőzési tanácsok:

- A lakókörnyezetükben feltűnő idegeneket kíséreljék figyelemmel, az ismeretlen autók rendszámait írják fel!
- Otthonaikba soha ne engedjenek be idegeneket!

- Értékeiket, megtakarított pénzüket minden esetben tartsák elzárva!
- Otthonaik ajtaját zárják mindig, függetlenül attól, hogy otthon tartózkodnak-e vagy sem!
- A mezőgazdasági területeken gépeket, betakarított termést ne hagyjanak őrzés nélkül!
- Fordítsanak gondot a jószágmány védelmére, az ólak, istállók megfelelő zárására!

Megfelelő odafigyeléssel megelőzhető, hogy bűncselekmények áldozatává váljanak!

Ne adjanak esélyt a bűnözőknek! Általános segélyhívó: 112

Mesemondó kisdíjakok homokháti versenye

Az üllési Fontos Sándor Általános Iskola adott otthont a homokháti kistérség alsó tagozatos tanulóinak rendezett mesemondó verseny döntőjének. Hat településről érkeztek a megmérettetésre a diákok, akik főként népmesékkel indultak a versenyen. A zsűri tagjai kiemelték, hogy a kisdíjakok kimondottan ügyesek voltak, a hosszú szövegeket is jobbra hiba nélkül adták elő. Hozzáadték: véleményük szerint a pedagógusok a mindennapi tanítás során arra törekedjenek, hogy már a 6-10 éves korosztállyal megked-

veltsék az olvasást, a meséket, s ebben sok esetben a szülők is partnerek.

Két korcsoportból hatan jutottak tovább a szentesi megyei döntőre. Az első és második osztályosoknál Farkas Tekla (Üllés) végzett az első helyen, második osztályosok versenyét Juhász Blanka (Üllés) nyerte, Vár Alex (Ásotthalom) a második, Csata Emese (Röszke) a harmadik helyen végzett.

Válassza decemberben is a Szent Erzsébet Gyógyfürdőt és mártózzon meg az egészségben!

Miért ne pihenné ki az egész éves fáradalmakat családjával együtt a mórähalmi Gyógyfürdőben? Hiszen a két ünnep között hosszabbított nyitva tartással este 22 óráig várnak mindenkit!

Az élményrészleg a család minden tagjának kellemes kikapcsolódást biztosít, sőt a két ünnep közötti időszakban tovább tart nyitva a fürdő, így lehetőségünk adódik a karácsonyi vásárlás és nyüzsgés után a feltöltődésre is.

Az év legmeghitebb időszakát még kellemesebbé tehetik, ha a mórähalmi fürdőt választja.

Ünnepi nyitva tartás	Gyógyfürdő és szauna világ	Gyerekfürdő
2012. december 20. (csütörtök)	8 - 22	10 - 21
2012. december 21. (péntek)	8 - 22	10 - 21
2012. december 22. (szombat)	8 - 22	10 - 21
2012. december 23. (vasárnap)	8 - 20	10 - 19
2012. december 24. (hétfő)	zárva	zárva
2012. december 25. (kedd)	zárva	zárva
2012. december 26-30.	8 - 22	10 - 21
2012. december 31. (hétfő)	8 - 19	10 - 18
2013. január 1. (kedd)	11 - 19	11 - 18
2013. január 2. (szerda)	8 - 19	10 - 18

December tovább folytatódik a Szauna Szeánsz® Oscar versenysorozat

A Szauna Szeánsz® Oscar kelet-magyarországi középdöntőjének időpontja 2012. december 8-9. Ebben az időpontban 7 szaunamester mérheti majd össze szakmai tudását Mórähalmi, melyet 4 fős zsűri fog értékelni.

A versenyzők között mórähalmi szaunamester is képviseltetni fogják magukat, hiszen az elmúlt időszakban a szükséges képzés megszerzését követően meglehetősen nagy rutinra tehetek szert a mórähalmi fürdőben.

A versenyen a szeánszok ingyenesek lesznek, emellett játszódással, aqua zumbával, hangfürdővel és további érdekes programokkal várják a résztvevőket.

A versenysorozat végső nyertese a Szauna Szeánsz® Oscar díjat veheti át és egy éven keresztül viselheti a címet szolgáltatójával.

A Szent Erzsébet Mórähalmi Gyógyfürdő valamennyi munkatársa kellemes karácsonyi ünnepeket és sikerekben gazdag új évet kíván valamennyi vendégének!

Szent Erzsébet Gyógyfürdő.
Az ünnepek alatt is az egészség és a családok szolgálatában!

6782 Mórähalom, Szent László park 4. tel.: (+36) 62/281-039
furdo@morahalom.hu www.erszebetfurdo.morahalom.hu

Karnyújtásnyira Szegedtől!

Szent Erzsébet
Mórähalmi Gyógyfürdő

Karácsonyi wellness ajándékok

Valami különleges és kényeztető karácsonyi ajándékot keres? Akkor a négy csillagos Erzsébet Mórähalmi Gyógyfürdő most remek ötletekkel szolgálhat.

A mórähalmi gyógyfürdő kedvezményes ajánlatai közül mindenki találhat kedvére valót, hiszen szinte mindegyik csomag részé egy egész napos fürdőbelépő is, amivel 16 medence, 7 szauna, gőzkabin, 2 csúszda, játszótér és még számos extra szolgáltatást kipróbálhat.

Harmónia wellness 14.800,- Ft helyett 9.500,- Ft

- 50 perc páros masszázs (narancs, fahéj, szegfűszeg)
- Egész napos belépő az Erzsébet Gyógyfürdőbe 2 fő részére

Mézeskalács csomag 7.950,- Ft helyett 6.000,- Ft

- 40 perc mézes masszázs
- 20 perc talp masszázs aromaolajokkal
- 20 perc caracalla fényterápiás masszázskád
- Egész napos belépő az Erzsébet Gyógyfürdőbe

Krampusz csomag 6.600,- Ft helyett 5.300,- Ft

- 20 perc kávé masszázs
- 20 perc csokoládés masszázs
- 20 perc caracalla fényterápiás masszázskád
- Egész napos belépő az Erzsébet Gyógyfürdőbe

Adventi gyertyafény csomag 7.400,- Ft helyett 6.000,- Ft

- 40 perc nyugtató masszázs narancs és fahéj olajokkal
- 20 perc talpmasszázs aromaolajjal
- 20 perc caracalla fényterápiás masszázskád
- Egész napos belépő az Erzsébet Gyógyfürdőbe

De Luxe masszázs 5.900,- Ft helyett 4.700,- Ft

- 40 perc frissítő masszázs (mandulaolaj + vanília)

Royal arc- és fejmasszázs 3.450,- Ft helyett 2.700,- Ft

- 20 perc arc-, fej-, nyakmasszázs

A Szent Erzsébet Gyógyfürdő hasznos és egészséges meglepetéseit akár üdülési csekkel vagy egészségpénztári kártyával is megvásárolhatja a fürdő gyógyászati recepcióján!

Az akcióban megvásárolt wellness csomagok előzetes időpont egyeztetéssel használhatóak! Tel.: (62) 580 042

Részletek a www.erszebetfurdo.morahalom.hu oldalon, a (62) 580 042-es telefonszámon vagy a moravital@morahalom.hu e-mail címen.



Salakmotoros tervekről, lehetőségekről

A vaspapucs télen sem pihen!

A BIG'S MOTOR SC elnökével, Nagy Róberttel beszélgettünk a mórähalmi salakmotorverseny kapcsán a pályáról, sportágról, célokról, tervekről, anyagi erőforrásokról, lehetőségekről.



Nagy Róbert és Kócsó Antal

„Mindenekelőtt a köszönet, ami először eszembe jut az első mórähalmi versenyről” – kezdte Nagy Róbert. – „A városnak és polgármesterének, Nógrádi Zoltánnak, hogy befogadták az ötletemet, és minden követ megmozgatva segítettek abban, hogy a tervekből valóság váljon. Szintén köszönet a Móra-Tourist Nonprofit Kft. valamennyi munkatársának, kiemelve Pancza-Kovács Eszter igazgató asz-

szony és Ótót Kovács Erika partneri munkáját, amivel végig segítettek munkámat. A pálya technikai és megvalósítási projektjében nagyon jelentős szerepet vállalt Pompár László és a Tenzió Kft-től Terhes János. De lehetetlen lenne mindenkit felsorolni, akinek köszönetet mondhatok.”

A pályáról szólva elmondta: a Béróhogyi Sportközpont alkalmas minden hazai és nemzetközi verseny

megrendezésére. „Ez még csak az út eleje, hiszen sok tennivaló van még. Ahhoz, hogy egyre színvonalasabb versenyeknek tudjunk helyet biztosítani, ügyelni kell a versenyzők és a nézők kiszolgálására egyaránt. A pályánk már XXI. századi színvonalú, de a környezetben van még mit tenni! Ilyen például a nézők és a versenyzők fogadása, a parkoló, a pálya megközelítése vagy éppen a versenyzők és nézők kulturált elhelyezése (boxok építése, letető, ülőhely és egyéb infrastruktúra.” A pálya kapcsán hozzátette: rendkívül fontos az állagmegóvás és a salakrét megőrzése.

Nagy Róbert hangsúlyozta az utánpótlás-nevelés kérdését is, aminek érdekében olyan bajnoki konstrukciót terveznek, melyben nemcsak ők szerezhetnek tapasztalatot, de a nézők számára is izgalmas, színvonalas versenyeket jelent. Szeretnének egyéni és csapatbajnoki, valamint nemzetközi versenyeket is lebonyolítani. „Nem titkolt szándékunk, hogy rövid időn belül akár GP futamnak is a házigazdái legyünk. Szeretnénk visszanyerni a sportág hírnevét. Amikor magyar

versenyző indult, mindig harcban állt a dobogóért!”

Az egyesület elnöke a nagyszabású tervek elérésében elsősorban a BIG'S MOTOR SC-re, annak tagságára, a fent is említett személyekre és tagtársára, Kócsó Antalra számít. Ennél a sportágnál is kulcskérdés az anyagi háttér megteremtése. „A jelenlegi támogatókon túl új szponzorokat, mecénásokat is szeretnénk megnyerni az ügynek. Olyan üzleti felfogású tagokat, pártoló tagokat keresünk, akik látják fantáziát terveink megvalósításában, és ezt hajlandók – amikor szükség van rá, anyagilag is – kifejezésre juttatni.”

Aki segítené, támogatná az egyesületet, az alábbi elérhetőségeken érdeklődhet: Nagy Róbert – rayspeed@rayspeed.hu vagy Kócsó Antal – kocso.antal@gmail.com

„Nekem is van egy álmom, és egy része már valóra is vált. Azon kell dolgoznunk, hogy mindez valóra váljon és az országnak, a településnek és az embereknek okozzunk sikereket és örömet. Én és a barátaim ezért dolgozunk!” – zárta a beszélgetést Nagy Róbert.

Sipos János

Mórähalmi MLSZ megyei igazgatói Tanácskoztak és fociztak

Az új mórähalmi műfüves pályán a SZEOL-öregfiúkkal csaptak össze a Magyar Labdarúgó Szövetség megyei igazgatói, akik háromhavonta megrendezett találkozójukhoz ezúttal a 100 éves Csongrád megyei labdarúgás megünneplése miatt is választották ezt a helyszínt.

„Kétnapos tanácskozáson vitattuk meg a ránk váró feladatokat, többek között az utánpótlás és a

bajnokságok lebonyolítása körül felmerülő kérdéseket, illetve a stadionépítések lehetséges vonzatait. A Csongrád megyei találkozó apropóját az adta, hogy novemberben ünnepeltük megyénk labdarúgásának 100 éves évfordulóját” – mondta el a szegedma.hu portálnak Nógrádi Tibor, az MLSZ Csongrád megyei területi igazgatója.

HIRDESSZEN A TÉRSÉGI TÜKÖRBEN!

Várjuk a vállalati és a lakossági hirdetéseiket a Homokhátság magazinjában!

Hirdetési díjainkról érdeklődjön elérhetőségeinken!
Tel.: (62) 281 219, email: tersegitukor@morahalom.hu

Hosszabb távú hirdetési szándék esetén kedvezményt biztosítunk.

tények és vélemények
SZEGEDma.hu

A Homokháti Önkormányzatok Kistérségi Területfejlesztési Közhatalmú Egyesülete, Pécska Város Önkormányzatával közösen a Magyarország-Románia Határon Átnyúló Együttműködési Program 2007-2013. keretében pályázatot nyújtott be a 76.811,88,- euró támogatással. A pályázó Egyesület összesen 35.425,- euró támogatásban részesül, melyhez 1.864,5 euró önrészt biztosít.



A túravezető képzés 2012. augusztus 10-én kezdődött el. A képzést a Csongrád Megyei Agrár Információs, Szolgáltató és Oktatásszervező Nonprofit Közhatalmú Kft. tartja a településekről érkező érdeklődők részére.

A képzés célja olyan kistérségi túravezető szakemberek képzése, akik az adott kistérségbe érkező turistákat megismertetik a kistérség idegenforgalmi, kulturális, történelmi, művészeti és ökológiai értékeivel, nevezetességeivel, a vendégeket hozzáértéssel és lelkesedéssel kalauzálják. A képzés sikeres elvégzésével a résztvevők képesek legyenek bemutatni önállóan a természetes élőhelyeket, az előforduló jellegzetességeket, védett és veszélyeztetett növény- és állatfajokat, az emberi tájhasználatot. Fontos továbbá, hogy a kistérségi túravezető képes legyen felhívni a látogatók figyelmét a veszélyeztetett tényezőkre és a megőrzés lehetőségeire.

Joint educational and distance learning methodology, curriculum and programs to eliminate structural unemployment in tourism
EDU-TOURISM
HU/07/1001/270/2.3.2

Magyarország Románia
Nemzeti Állami Együttműködési Program 2007-2013

Két ország, egy cél, közös siker!
www.hungary-romania.eu

Homokhátság
Európai Unió
Európai Regionális Fejlesztési Alap

KERT-GAZDASÁG



A jól szigetelt, de fűtetlen fóliaházakban növekedésben egyre már betakarítás előtt áll a csemegehagyma, fejes saláta, retek, sárgarépa, petrezselyem. A külső tényezők ilyenkor már egyre kedvezőtlenebbek. Rövid naphossz, viszonylag kevés napfény, alacsony talajhőmérséklet. Ezek a tényezők külön-külön is, de együttesen fokozottan gátolják a makro- és mikro-tápelemek felvételét. Különösen nehéz ilyenkor a foszfor és a kalcium felvétele. Ebben az időben a csemegehagymában nagyon feltűnő a foszfor, mangán, magnézium, és a kalcium hiánya. Az előbb említett okok miatt ezen tápelemek felvétele erősen korlátozott.

Talajvizsgálatok bizonyítják, hogy a homokhátság talajok ezekből az elemekből viszonylag keveset, esetenként semennyit sem tartalmaznak. Általános szabály, hogy a csemegehagyma ugyanannyi foszfort igényel, mint amennyi nitrogént. A nitrogén felvétele viszonylag könnyen végbemegy a talajból, azonban a felvétel gátolt lehet az alacsony talajhőmérséklet, a kedvezőtlen fényviszonyok, és a szulfát-hiány miatt. Amennyiben 1 kg talaj nem tartalmaz legalább 6 mg szulfátot, ennek arányában a nitrogénfelvétel hatékonysága csökken. Természetesen az ellenkezője is igaz, ha szulfáttal túlságosan feladódik a talaj, akkor a szulfátionok lekötik a talajkolloidok tápanyag-megkötő helyeit, így minden más tápanyagot kiszorít.

A csemegehagymának kiemelten szüksége van a könnyen felvehető foszforra, amelynek felvételét az alacsony talajhőmérséklet, a gyenge

Idejében szólunk Decemberi feladatok a kertészetben

foszfor-ellátottság, és a talaj magas pH-értéke akadályoz. Kertészeti növények között kiemelt mangánigénye van a csemegehagymának, hiánya nemcsak mennyiségi, hanem komoly minőségi károsodást okoz. Fejlett hagyma-állományban ilyenkor szokott fellépni a magnézium- és a kalcium-hiány. A terméshozás és minőségjavítás érdekében ezeket az elemeket fokozottan pótolni kell. Ezen tápelemek pótlása nagy hatékonyságú készítményekkel lombon keresztül történhet állománykezeléssel. A foszfor pótlása hatékonyan ilyenkor már csak foszfonáttal végezhető el. Legjobb a kálium-foszfonát, vagyis a Plantafosz Universal 0,3% töménységben minden esetben ugyanennyi Amalgerollal kell kombinálni 8 naponta. A mangán-hiány jele a levél tarkázottsága, enyhe csíkozottsága, gyakran összetévesztik a tripsz kártételével, vagy a sárga-levélsíkosság vírusos (OYDV). A mangán katalizátorként működik a növény oxidációs és redukciós folyamataiban, valamint a klorofill-képzésben. A mangán-hiányt még az is fokozza, ha előtte lévő években ugyancsak mangánigényes növényeket termesztettek, ilyen a petrezselyem, retek, cékla, spenót, bűza. A mangánhiányt jelentkezhét úgy is, hogy a hagyma levélzete nem hengeres, hanem lapított, téglalap keresztmetszetű. Amennyiben mono-oldatban pótolnánk a hiányt, akkor egyúttal cink-, bór-, és molibdén-hiányt indukálhatunk vele. Komplex mikroelem pótlás javasolható, amely a komplex mikroelemeket tartalmazza. Javaslat: 0,5% Csöppmix 3 + 0,5-0,7% keserűs. A növekedési hormonok képződéséhez szükséges szulfát miatt ebben az esetben a keserűs nem helyettesíthető más magnéziummal.

A téli időszakban élettani alapon kétféle levélcsúcs-száradás jöhet létre. Amennyiben a zöld levélzet csúcsa átmenet nélkül szárad, az kalcium-hiány, pótlása kalcium lombtrágyával. A kalcium lombtrágya kombinálható a Csöppmix-el

is, de ebben az esetben a keserűsöt feltétlenül ki kell hagyni, mert különben a növény számára felvehetetlen kalcium-szulfát (gipsz) redukálódik.

Ha a hagyma levélzete alulról felé sárgul, majd a csúcsban kisebb-nagyobb száradással végződik, ez magnézium-hiány, gyors pótlása magnézium-nitrát lombtrágyával történhet állománykezeléssel. A Csöppmix és Plantafosz egymással nem keverhető.

A retek-állományt a hagymához hasonlóan kell kezelni, annyi különbséggel, hogy itt növelni kell a kalcium kijuttatását. A fejes saláta kezelése többé-kevésbé megegyezik az előbbiekkal, azonban itt szemrevételezéssel egyedi elbírálás szükségessé válhat. Amennyiben feltűnő a nitrogén-hiány, akkor 0,5%-os Mikramid lombtrágyázással pótolható.

Gyökérszűkítések decemberi kezelése Plantafosz Universal + Amalgerol 8 naponta, Csöppmix + keserűs 10 naponta. Már most gondolni kell arra, hogy amikor az intenzív korai sárgarépa eléri a golyóstoll vastagságot, kalciumhiány miatt hosszában repedhet, itt azonban szerepe van a fajtaérzékenységnek is.

Nagyon fontos teendője van azoknak a paradicsom-hajtatónak, akiknél az idén már jelen volt a Tuta Absoluta. A kártevő annak ellenére, hogy Dél-Amerikából lett behurcolva Spanyolországban keresztül, igen ellenálló és agresszív. Fűtetlen fóliaházakban is át tud telelni paradicsomnövény nélkül is. Rendkívül fontos a fóliaház kitakarítása, fertőtlenítése. A növénymaradványmentes fóliaházban is áttelel, ezért a kitakarításon túlmenően teljes körű fertőtlenítésre van szükség. A fóliaházban maradt madzagon is tud bábozódni, ezért az üres házat is fertőtleníteni kell, ködöléssel, kén-égetéssel stb. Továbbá fertőtleníteni kell a vödörket, csepegtető csöveket. A szerkezeti elemek – fűtőcsövek, utak, betonoszlopok – fertőtlenítése gáziparcellákkal. Ha van lehetőség a

fóliaházban 20 fok feletti hőmérsékletet tartani 1-2 héttig, akkor a bábok kikelnek és 4-6 hetet átvészelnék kedvezőtlen körülmények között is. Ilyenkor nagyon jó eredményt hoz az égetéssel megsemmisítő fénycsapda használata. Nagyon fontos a létesítmény és környékének gyommentesítése, a tyúkúr egyébként is a paradicsom-bronzfoltosság vírus hordozó Kaliforniai tripsz és más tripszek táplálkozási forrása.

Talajlakó fonálférgek ellen most nem érdemes védekezni, mivel azok a hideg ellen a mélyre húzódtak.

Már most készülni kell a gyümölcsfák téli lemosó permetezésére. Fagymentes időben most is lehet lemosó permetezést végezni, elsősorban alma, körte, birs, őszibarack ültetvényben. Kétszeri lemosó permetezés szükséges az őszibarack Tafrinás levélfoltosodása ellen. Íratlan szabály, amennyiben január 1. után a hőmérséklet felszökik +8-10 fokra, akkor rezes lemosó permetezést közbe kell iktatni soron kívül, majd tél végén megismételni. Erre a legalkalmasabb készítmény a kimagasló fémréz-egyenértéknek köszönhetően a Vegesol eReS. Lemosó permetezéseknél általános irányelv, hogy rézkészítményt használunk, almástermésűek ágelhalása, tűzelhalás, körte venturiás varasodás, dió és kajsziabarack gnomoniás levélfoltosság, őszibarack tafrinás levélfoltosodás, baktériumos és gombás ágelhalás, kajsziabarack baktériumos ágelhalás (gutaütés), szilva vörös levélfoltosság, málna vessző foltosság (kivéve lisztharom) ellen. További irányelv, ahol idősebb sok kéregpedést tartalmazó fatörzs van, amelyben a levéltetvek, atkák és pajzstetvek telelnek át, ebben az esetben olajos készítményeket alkalmazunk, pl. Olajos Rézkén, Vektafid R, Vektafid A, Vegesol R, Vegesol eReS. Minden gyümölcsfához univerzális és egyszerű megoldás a Vegesol eReS lemosószer alkalmazása.

Már most készülünk a kora tavaszi vetések előtti talaj-táp-

anyagszolgáltató képességet is javító mikrobiológiai talajfertőtlenítő használatára. 1.000 négyzetméterre 2+0,4 liter Natur Micro + a 80 tápelemet tartalmazó a készítményben jelen lévő hasznos baktériumokat tápláló, a talajszerkezetet javító gyökérszűrő képződést serkítő Amalgerol.

Homoktalajaink tápanyag-ellátását, tápanyag-szolgáltató képességét elősegítő, talaj-minőséget javító humuszban rendkívül szegények. A humuszképződése a

talajban több évszázados folyamat. Gyakorlatilag a meglévő talajok humusztartalma genetikai öröklés. Eddig nagy áldozatok árán óvtuk talajainkat a humusztartalom csökkenéstől, azonban a humusztartalmat növelni nem tudtuk, ezért továbbra is 0,2-0,5% humusztartalmú, igen gyenge humoktalajokon kénytelen gazdálkodni a homokhátság termelői. Ahogy az ókor emberének örök vágya volt, hogy szeretne repülni valamilyen technikai eszköz segít-

ségével, ugyanilyen vágya a mai termelőknek, hogy fokozza talajának humusz-tartalmát. Erre most új lehetőségünk nyílt egy új készítmény, a GreenSoil Humin felhasználásával. A talajok természetes humusz-tartalma két összetevőből áll, a huminsavból és a fulvosavból. Egy humuszanyag annál értékesebb, minél kevesebb fulvosavat és minél több huminsavat tartalmaz. A GreenSoil Humin tisztán tartalmaz 24% huminsavat fulvosavmentesen. Tartalmaz még 7 mik-

roelemet, 25% szervesanyagot a 24% huminsav mellett, valamint 7% foszfort és 20% káliumot. A talajba dolgozás után az igen magas huminsav- és szervesanyag-tartalomnak köszönhetően a lebomlás során további 10% foszfor és 10% kálium hatóanyag szabadul fel. 1 mázsa GreenSoil Humin hát összesen 17% foszfort és 30% káliumot szolgáltat a talajnak, illetve a növényeknek.

Görög Zoltán
Tel: (30) 4799 343

IKRON AZ IKRON KFT. ÉS A HATÉKONY EGÉSZSÉGNEVELÉS

Az IKRON Fejlesztő és Szolgáltató Kft. 1998. óta jelen van a magyar piacon, és teljes körű informatikai megoldások nyújtásával segíti elő a kis- és középvállalkozásokat (továbbiakban: KKV-k) munkáját. A cég termékei között az egyik zászlóshajó a PEAS Vállalatirányítási Rendszer, amely teljes egészében saját fejlesztésű szoftver, kifejezetten a magyar KKV-k részére lett kifejlesztve, tekintettel a magyar számviteli, jogi környezetre. A PEAS egy könnyen kezelhető,

gyors, webes böngészőben futó rendszer szemben a nagy és nehézkes nagyvállalati megoldásokkal.

A cég – a PEAS Vállalatirányítási Rendszer mellett – foglalkozik még egyedi szoftverfejlesztéssel, rendszerfelügyelettel, rendszerintegrációval, tárhely szolgáltatással és IT outsourcing (erőforrás kihelyezés) szolgáltatással. Az IKRON Kft. számos más pályázaton is részt vesz ügyfeleivel (GOP-2011-2.2.1), amelyek a PEAS Vállalatirányítási Rendszer ügyfe-

leknél való bevezetését célozzák.

A TÁMOP 6.1.2.-11/1-212-0512 „Egészségre nevelő és szemléletformáló életmód programok – lokális szinterek” című pályázati konstrukció keretén belül nyújtott be nyertes pályázatot a cég. A fejlesztés segítségével, mely középpontjában a tudatos egészségnevelés áll, a társadalmi munkavállalói rétegének növelése céljából, közvetetten a cég jelenlegi és leendő alkalmazottjai profitálhatnak.

Az Új Széchenyi Terv Társadalmi Megújulás Operatív Programtámogatási rendszereken belül 9.735.279 forint támogatásban részesült az IKRON Fejlesztő és Szolgáltató Kft.



Vedd észre és oszd meg a különleges pillanatot!

Samsung Galaxy S Advance vagy Nokia Lumia 800 Mozaik M díjcsomaggal

Okos-telefonok kamatmentes részletre

0 Ft kezdőrészlettel

+24 x havi 990 Ft kamatmentes részletre, új előfizetéssel, az előfizetésre és a díjcsomagra vállalt 2 év hűségidővel. (Teljes ár: 23 760 Ft)

Ezen a télen kétszer annyit beszélhatsz és internetezhetsz

Ha új okostelefont vásárolsz 2012. november 15. és december 31. között Mozaik díjcsomaggal, hűségidővel, akkor most havi díjad dupláját beszélheted le, sőt kétszer annyit internetezhetsz 2013. február 28-ig.

Együtt. Veleld

Partner

Déli-Báb '98 Bt,
Mórahalom, Szegedi út 1/b
Telefon: 06-62/ 280-707, 06-30/205-2180

MONGUZ KFT. ÉS AZ EGÉSZSÉGFEJLESZTÉS

A szegedi székhelyű Monguz Információtechnológiai Kft. 14 éve könyvtári rendszerek informatikai fejlesztésével foglalkozik, ebben a szegmensben Magyarország már piacvezető, emellett külföldön is fokozatosan erősíti jelenlétét. A Monguz Kft. partnerei főleg könyvtárak és műzeumok, hazai szinten több mint 300 ügyfelet szolgál ki, könyvtár-informatikai megoldásokkal. Csongrád megyében legfőbb partnerei közé tartozik a Somogyi Könyvtár, több városi könyvtár (Szentes, Makó, Hódmezővásárhely, Csongrád mellett Mórahalom is), illetve számos iskolában is használják termékeiket a HunTéka könyvtári rendszert. Szeged mellett Budapesten és Kolozsváron dolgozik a 30 fős fejlesztő csapat, de a cég és a fejlesztés központja Szeged marad.

életformáló életmód programok - lokális szinterek” című, pályázati konstrukció keretén belül nyújtott be nyertes pályázatot a Monguz Kft. A fejlesztés segítségével, mely középpontjában az egészséges életmód népszerűsítése, a társadalom jövedelemtermelő képességének javítása található, közvetetten a cég munkavállalói lehetnek a pályázat végző nyertesei.

Az Új Széchenyi Terv Társadalmi Megújulás Operatív Programtámogatási rendszeren belül 9.382.888 Ft támogatásban részesült a Monguz Kft.



Magyarországon oly népszerű **TÁMOP 6.1.2.-11/1-212-0598 „Egészségre nevelő és szem-**

ÁLDOTT, BÉKÉS KARÁCSONYI ÜNNEPET ÉS EREDMÉNYES, ÖRÖMÖKBEN GAZDAG ÚJ ESZTENDŐT KÍVÁNUNK A TÉRSÉG TELEPÜLÉSEIN ÉLŐ MINDEN KEDVES OLVASÓNKNAK!

Nógrádi Zoltán
országgyűlési képviselő
Mórahalom város polgármestere

Petró Ferenc
Ásotthalom polgármestere

Tanács Gábor
Bordány polgármestere

Kispéter Géza
Domaszék polgármestere

Fodor Imre
Forráskút polgármestere

Dr. Dobó István
Öttömös polgármestere

Dr. Papp Sándor
Pusztamérges polgármestere

Borbásné Márki Márta
Röszke polgármestere

Sánta Gizella
Ruzsa polgármestere

Nagy Attila Gyula
Üllés polgármestere

Matuszka Antal
Zákányszék polgármestere

Gyuris Zsolt
Zsombó polgármestere

„Civil praktika”



Nonprofit menedzsment képzés ifjúsági civil szervezetek munkatársainak, önkénteseinek

A Talentum Alapítvány – Csongrád Megyei Önkéntes Centrum a Csongrád megyei ifjúsági civil szervezetek munkatársai, önkéntesei, segítői számára menedzsment képzést hirdet.

A résztvevők a menedzsment ismereteket elsajátítva képessé válnak civil szervezeti munkájukat hatékonyabban, tudatosabban végezni. Olyan nonprofit ismereteket sajátítanak el, amelyek alkalmazásával képessé válnak menedzsment típusú gondolkodásmódban tervezni, tevékenykedni és értékelni, ezáltal az ifjúsági szervezetek működési színvonalát erősíteni.

A képzés 3 modulós, vizsgával zárul, a sikeres vizsgát tett résztvevők tanúsítványt kapnak.

Helyszín: Szeged, Móravárosi Községi Ház (6725 Szeged, Kálvária tér 20.)

A képzés időtartama 23 óra.

A képzés részvételi díja: 6.000 Ft/fő, (azaz 2.000 Ft/alkalom). A részvételi díj az oktatási segédanyagok, valamint az ebéd és a büfé költségét fedezi. A fennmaradó képzési díjat pályázati forrásból fedezzük.

A képzési modulok időpontjai:

2013. január 19. 9-17 óráig – Projekttervezés és projektmenedzsment

2013. február 16. 9-16 óráig – Szervezeti külső és belső kommunikáció

2013. március 23. 9-17 óráig – Önkéntes menedzsment

2013. április eleje – vizsga, online teszt

Tanúsítványosztás: 2013. április 13.

A jelentkezési lapot az info@talentumonkentes.hu címre vagy postacímünkre (Talentum Alapítvány 6725 Szeged, Földmíves utca 19.) szíveskedjenek visszaküldeni! Jelentkezési határidő és a részvételi díj befizetésének határideje: **2012. december 31.**

Befizetés módja: átutalással az alapítvány bankszámlaszámára (11100403-18470367-10000001) vagy személyesen a Talentum Alapítvány irodájában (Szeged, Kálvária tér 20.). A jelentkezés a részvételi díj befizetésével válik érvényessé!

Felhívjuk szíves figyelmüket, hogy igénybe vehetők a Talentum Alapítvány szolgáltatásai: képzési tanácsadás és előzetes tudásintézkedés.

A képzéssel kapcsolatban további felvilágosítás kérhető az alapítvány képzési referensétől, Kósa Lászlóné Tóth Krisztinától a fenti elérhetőségeken.

A képzés létrejöttét a Nemzeti Család- és Szociálpolitikai Intézet támogatja.



A Talentum Alapítvány felnőttképzési
nyilvántartási száma: 06-0186-03,
intézményi akkreditációs lajstromszáma:
AL 2406



Forralt boros kuglóf



Hozzávalók:

A tésztához:

10 evőkanál vörösbor

1 teáskanál citromhéj

2 evőkanál forraltbor fűszerkeverék

22 dkg finomliszt

fél csomag sütőpor

2 tojás

10 dkg porcukor

25 dkg vaj

10 dkg kristálycukor

csipetnyi só

A csokoládémázhoz:

10 dkg csokoládé

3 evőkanál étolaj

Elkészítés:

A tésztához felmelegítjük a vörösborot a reszelt citromhéjjal, a forraltbor fűszerkeverékkel és 2 evőkanál kristálycukorral. A lisztet összekeverjük egy tálban a sütőporral. A tojásokat szétválasztjuk. A fehérjét félig felverjük pici sóval, majd apránként hozzákanalazzuk a porcukrot (közben nem hagyjuk abba a habverést!) és kemény habbá verjük. A vajat habosra keverjük a tojássárgájával és a megmaradt kristálycukorral, hozzáöntjük a fűszeres bort, hozzákanalazzuk a lisztet, végül apránként hozzákeverjük a kemény habot is, hogy ne törjön.

Az egész masszát kikent, liszttel beszórt, 22 cm átmérőjű kuglófformába öntjük, és előmelegített sütőben 50 perc alatt (tűpróbáig) sütjük.

A csokoládémázhoz a csokoládét gőz felett felmelegítjük, hozzáadjuk az étolajat, és amikor langyosra hűlt, leöntjük vele a kuglófot. Amikor a máz megdermedt, szeleteljük.

Ha nincs kedvünk vagy időnk mázat készíteni, egyszerűen megszórhatjuk porcukorral, úgymint nagyon finom.

Forrás: www.mindmegette.hu